



針對經機會提出銳意發展六大產業，立法會亦通過促請政府推動科研發展的動議

(資料圖片)

立會促推動科研發展

【本報訊】立法會昨日通過推動科研發展的議案，多位議員促請政府投放更多資源在科研上，署理財政司司長陳家強認可。

香港的整體研發開支偏低，〇七年在這方面的開支只佔本地生產總值的百分之零點七七，為了改善這種情況，政府會繼續積極推動私人機構增加在研發方面的投資。

科學園公司正研究將工業活化和重新定位，以期發揮更大的功能，有關研究將於本年年底前完成。

提出動議的工聯會議員潘佩璆表示，經機會提出了六大產業作為重點發展的對象，但本港在創新科技的全球排名落後，政府在研發發展方面的決心不足，研發經費又「少得可憐」，他促請政府設立委員會，就推動研發的政策和各項配套措施提出建議；帶頭投放更多資金以增強研發實力；與廣東省及內地其他地區建立協商平台，以達致優勢互補；善用現時工業邨、科學園等用地，加快發展港深邊境區土地以作研發和人才培育用途等。

資訊科技界議員譚偉豪提出，政府應該改善現時政務官的輪換制度，以培育一批具科技研發思維的專才，令長遠科研政策得以落實。他建議，政府

要做好推動者角色，把香港重新定位，爭取參與內地研發，協助業界參與國家產品標準的制訂，同時引入跨國企業來港設立研發中心，促進海外研發力量的結合，邀請適合的企業搞好綠色經濟、創意產業等。

工業界議員梁君彥建議，政府應設立跨部門委員會、專利商標局、推動區內知識產權服務中心等，以香港作為研發基地，積極培育人才，把工業邨好好定位，就未來規劃發展拓展經濟新領域。

勞工界的李鳳英表示，不反對本港產業發展增強實力，但要求政府推動產業研發之前，要對基層市民有足夠的支援。

民建聯的陳鑑林說，內地都做產業升級，如果香港不加以配合就會被邊緣化，政府可以透過官學研合作，完善機制，加大扶助力度，加大研發扣稅額，以扣稅優惠鼓勵在港設實驗室，提供種子風險基金，鼓勵大學做科研等。

港府研科學園第三期發展

工聯會的王國興表示，政府提出六大優勢產業是好事，不再只停留發展金融業，但政府一定要有

路線圖、時間表和撥款計劃，不應只講而不做。

在推廣應用研發工作方面，蘇錦樸表示，政府於一九九九年成立五十億元的創新及科技基金，基金已為超過一千四百個應用研發項目提供資助，協助大學、科研機構和業界在多個技術範疇進行研發工作，總資助額近四十億元。事實上，創新及科技基金的資助金額在過去三年不斷上升，由〇六至〇七年三億八千六百萬元，提升至〇八至〇九年度的六億五千九百萬元。

政府還透過「粵港高技術合作專責小組」，與廣東省建立緊密的工作關係。蘇錦樸表示，政府於〇四年推出「粵港科技合作資助計劃」，鼓勵兩地的科研機構和企業加強合作。自計劃推出以來，兩地已資助了超過八百五十個項目，總資助額達十九億一千萬元，項目涉及多個科技範疇。

在建設科學園方面，蘇錦樸表示，目前約有二百六十間本地及海外的科研機構和科技公司落戶科學園，每年營業額為六百至七百億港元，並為本地提供了六千多個科技相關職位。為了配合長遠發展，正積極探討發展科學園第三期的可能性，務求能夠把握新的機遇。

立會辯論遴選機制 當局強調依法委任

金管局選帥公平公正

金管局總裁易帥餘波未了，立法會昨日進行休會辯論，多位議員促請政府增加新總裁遴選機制的透明度，以及盡快檢討薪酬、任期等問題。署理財政司司長陳家強強調，在委任金融管理專員時，財政司司長會以公平公正的態度，依法辦事，同時確保人選合適及符合香港最佳利益。有關程序已進入最後階段，待完成有關程序後，政府會公布人選和交代相關細節。

本報記者 宋佩瑜

會上，多位反對派議員借題發揮，指責政府在委任金管局新總裁上「用人唯親」，制度欠缺透明度。但民建聯和衆多獨立議員表示，不應將此過度政治化。民建聯陳鑑林說，不反對社會就新總裁人選進行理性討論，但討論應該「對人不對事」，更不應猜測陳德霖是不是下任總裁人選，以及不應稱對方是政府的「家臣」或內定人選等。他表示，三人選小組是正確和審時度世的做法，但政府日後需要就任命機制進行檢討。

工聯會議員黃國健表示，平心而論，金管局過去的工作是有成績的，在今次的金融海嘯下，香港所受的影響較其他地方為小。而下任人選應該要與政府緊密配合，例如過去在金融風暴中，政府和金管局共同出手擊退大鱷，充分看到兩者配合的重要性，金管局掌握金融命脈，工聯會不贊成公開招聘，但如果日後用人失當，財政司司長都要問責，立法會亦應該進行監察。

獨立議員葉劉淑儀表示，現時一切有關新任金管局總裁人選只是傳聞，金管局總裁的委任程序亦與外國差不多，但為了增加金管局的威信和公信力，政府應該提早做政治風險管理，新任人選可到立法會回答議員提問，這樣對他將來展開工作有利。

公開招聘非國際普遍做法

署理財政司司長陳家強在回應時指出，根據《外匯基金條例》賦予財政司司長清晰的權責，委任金融管理專員和制訂有關的聘任條款，司長是依法辦事的，他會按法例賦予他的權力作出委任。另外，公開招聘金管局總裁並非最合適的做法，據他理解，公開招聘央行行長並非目前國際上的普遍做法。

為確保下一任金管局總裁的人選適當，陳家強重申，財政司司長在較早前邀請馮國經、張建東和龐約翰向財政



陳家強強調，在委任金融管理專員時，財政司司長會以公平公正的態度，依法辦事

(本報攝)

司司長作出建議。同時，財政司司長亦邀請了退休人事顧問唐裕年協助工作。他們都是以個人名義接受邀請，義務提供協助。這個小組的成員不但各具專長，而且備受社會各界尊重。財政司司長認為是適當的做法。

陳家強強調，在委任金融管理專員時，財政司司長會以公平公正的態度，依法辦事

(本報攝)

檢討問責制動議遭否決

【本報訊】立法會昨日否決由反對派提出、要求政府全面檢討問責制的動議。多名議員認為，落實問責制是本港政制向前發展的表現，不應以過去發生的單一政策失誤事件而否定整個制度。政制及內地事務局局長林瑞麟表示，拓展政治委任制度可鞏固政府團隊及培訓政治人才，為日後落實普選做好準備。由於有關制度每五年一任，政府現時未有計劃全面檢討問責制，但相信下任行政長官將會檢討有關安排。

提出動議的社民連主席黃毓民稱，政府自〇二年推行問責制以來，問責局長「空言問責」，其後政府增設副局長及政治助理職位，也只是為政府「欽點」代理人提供方便。他要求政府全面檢討問責制，包括盡快落實立法會及行政長官雙普選；落實政黨法，推動政黨政治發展；確立彈劾問責官員的機制，撤換失職的問責官員等。

多名議員不贊成有關動議，其中民建聯的葉國謙表示，問責制的意義在於官員能夠走入民間了解民意，並向市

詹培忠長毛「後果自負」掀罵戰

立法會昨日辯論「全面檢討問責制」時，傳來一陣議員對鬧的「火藥味」。話說提出原動議的社民連主席黃毓民，因為不滿只有一分鐘總結發言而大發牢騷，更對官員破口大罵，愈講愈遠，超時發言。金融服務界的詹培忠看不過眼，在記名投票時突然站起來說主席曾鈺成應阻止黃毓民發言，「如果你作爲主席，主持會議是這樣不公道的話，要後果自負」。此時「長毛」梁國雄對詹培忠「開火」，大罵「咩叫後果自負」，遂掀起兩

人罵戰。最後，曾鈺成宣布休會，並請兩人到房內「傾偈」，始平息事件。

黃毓民昨日就「全面檢討問責制」動議作總結發言時，表示不滿只有一分鐘時限，他先罵曾鈺成安排不當，繼而發難大罵政制及內地事務局局長林瑞麟，曾鈺成雖然已提醒黃毓民發言超時，但黃毓民繼續大聲發言，愈講愈遠，最後在曾鈺成再三提醒下始「收手」。正當大家以為事件告一段落時，詹培忠在記名表決時突然發言，他批評曾鈺成容許黃毓民超時發言有欠公平。「如果你作爲主席，主持會議是這樣不公道的話，要後果自負」！他還忠告議員要互相尊重，否則亦要後果自負。

此時梁國雄站起來向詹培忠「開火」，大罵「咩叫後果自負」，又要求詹培忠澄清有關言論，雙方互相對質。當詹培忠坐下時，長毛依然不肯罷休，向詹培忠罵個不停，場面十分混亂。最後曾鈺成宣布暫時休會。

在休會期間，曾鈺成請詹培忠和長毛到房內「傾偈」，表示希望議員互相尊重。事後詹培忠和長毛都回到議事廳，詹培忠大方搭着對方的肩膀歡笑說：「我幾時都接受長毛的挑戰！」正當氣氛得以緩和之際，民主黨的劉慧卿繼續「撥火」，笑言兩人「不如擺住兩支槍出去打過」。此話又令向來甚好火氣的詹培忠大怒，他大聲說：「劉慧卿！我以前都挑戰過你，你不要以為你們二十三人（反對派議員）可以控制我們三十七人！」話說完畢，詹培忠怒氣沖沖地離開了議事廳。

本報記者 何麗華

詹培忠（前排右二）與梁國雄（站立者）的罵戰令會議一度暫停

（黃洋港攝）

小小古玩店屹立金融區

走在高樓林立、車水馬龍的中環荷李活道，不經意地在某角落發現一個小小但十分起眼的斗室，叫「趣雅閣」，內外均擺放着木刻、袍服、陶器、銅錢、三寸金蓮鞋等各色各樣的古工藝品……在室外已感受到其歲月流逝的氣息。

甫踏入這間不到百呎的「趣雅閣」，即如時光倒流，唐、宋、金、元、明、清各個朝代的古玩意、工藝品等一一呈現眼前。「很多都是早年在內地買下來的。」原來這個小小的斗室已在中環屹立了三十個年頭，斗室主人陳先生年輕時已十分喜歡收藏古董玩意，三十多年收藏的古董多不勝數，雖然早已出售部分古董，但斗室內的古玩意仍塞得水泄不通。「仍有很多我較喜歡不捨得擺出來的。」

在這繁榮的金融區屹立三十年，陳先生細說三十年來最大的分別就是近年內地買家大大增加了。

「以前都是外國人買，但近三、四年主要是內地人買多。」對於鍾情古董的陳先生來說，也許什麼買家並不重要，最重要還是對方欣賞和珍惜他的收藏品。

本報記者 杜漢生（圖）
陳萍花（文）



大城景